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1. Καλωσόρισμα Προεδρείου 
 

Αγαπητοί και αγαπητές εμπειρογνώμονες, 

 

Είναι τιμή και χαρά μας να σας υποδεχτούμε στην 10η Μαθητική προσομοίωση των 
Επιτροπών Διεθνών Συμβάσεων του Οργανισμού των Ηνωμένων Εθνών (Ο.Η.Ε) για τα 
Δικαιώματα του Ανθρώπου «Μαθητές σε Ρόλο Διπλωμάτη» και συγκεκριμένα στην 
Επιτροπή για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία με θέμα  «Το Δικαίωμα στην 
Εκπαίδευση». 

 

Βασικός στόχος μας είναι να κατανοήσουμε την σημασία του εν λόγω δικαιώματος και 
να αναζητήσουμε τρόπους ώστε να καταστήσουμε εφικτή την καθολική εφαρμογή του. Η 
πρόληψη και αντιμετώπιση ρατσισμού και bullying στα άτομα με αναπηρία, η 
πολύγλωσση εκπαίδευση και προσαρμοστικότητα για το εκπαιδευτικό προσωπικό και τις 
υλικοτεχνικές υποδομές και τέλος τα μαθήματα υγείας και προώθησης αυτονομίας θα 
αποτελέσουν τα κύρια ζητήματα που θα μας απασχολήσουν. 

 

Καθώς θέλουμε να συμβάλλουμε όσο πιο αποτελεσματικά τόσο στην προετοιμασίας και 
την συγγραφή του κειμένου θέσης σας, όσο και στην ενεργή παρουσία σας κατά τη 
διάρκεια του συνεδρίου, δημιουργήσαμε αυτόν τον οδηγό μελέτης ο οποίος περιέχει 
σημαντικά εφόδια, πληροφορίες και αναλύσεις ώστε να για να γνωρίσετε πραγματικά τον 
τίτλο σας ως εμπειρογνώμονες. 

 

Αισιοδοξούμε ότι ο οδηγός μελέτης θα σας συνοδεύσει ουσιαστικά στην πορεία της 
προετοιμασίας σας αλλά και θα αποτελέσει εφαλτήριο για την ευαισθητοποίηση σας με 
στην προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Ως Προεδρείο είμαστε πάντοτε στην 
διάθεση σας και δεσμευόμαστε για μια υπέροχη συνεργασία και εμπειρία. Μην διστάσετε 
να επικοινωνήσετε μαζί μας για οτιδήποτε χρειαστείτε. 

 

Ανυπομονούμε να γνωρίσουμε κάθε έναν και κάθε μία από σας!  

 

 

 

Με  εκτίμηση,  

Παναγιώτα Γεωργιάδη, Πρόεδρος 

Νικολέτα Καραθανάση, Αντιπρόεδρος 
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2. Η επέτειος των 80 χρόνων ΟΗΕ 
 
 

Η επέτειος των 10 χρόνων του Μαθητές σε Ρόλο Διπλωμάτη (ΜΡΔ) συμπίπτει με τον 

εορτασμό των 80 χρόνων του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών (ΟΗΕ). 

Ο ΟΗΕ αποτελεί τον σημαντικότερο Παγκόσμιο Οργανισμό που δημιουργήθηκε μετά 
τον 

Β Παγκόσμιο Πόλεμο. Το Καταστατικό του υπογράφηκε στη Διάσκεψη του Αγίου 

Φραγκίσκου στις 26 Ιουνίου 1945 από 51 κράτη, ανάμεσα στα οποία και η Ελλάδα. 
Τέθηκε 

σε ισχύ στις 24 Οκτωβρίου 1945, ημερομηνία που γιορτάζεται η Παγκόσμια ημέρα των 

Ηνωμένων Εθνών. 

 

Ο Χάρτης του ΟΗΕ αποτελείται από ένα Προοίμιο και 111 άρθρα. Στο Προοίμιο 

εκφράζει τα ιδανικά και τους κοινούς σκοπούς όλων των λαών των οποίων οι 
κυβερνήσεις 

συνενώθηκαν για να δημιουργήσουν τον Παγκόσμιο Οργανισμό. Στα 111 άρθρα του 
θέτει 

τους σκοπούς, τις αρχές, τα όργανα και τον τρόπο λειτουργίας του. Σύμφωνα με το άρθρο 
1 

του Χάρτη τρεις είναι οι κύριοι σκοποί του ΟΗΕ, 1. Η διατήρηση της διεθνούς ειρήνης 
και 

ασφάλειας, 2. Η ανάπτυξη φιλικών σχέσεων μεταξύ των κρατών βασισμένη στον 
σεβασμό 

της αρχής των ίσων δικαιωμάτων και της αυτοδιάθεσης των λαών, 3. Η προαγωγή και 

ενίσχυση του σεβασμού των δικαιωμάτων του ανθρώπου και των θεμελιωδών 

ελευθεριών έτσι ώστε όλοι να απολαμβάνουν τις θεμελιώδεις ελευθερίες χωρίς 

διάκριση λόγω φυλής, φύλου, γλώσσας, ή θρησκείας. 
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Για την επίτευξη του 3ου σκοπού έχει δημιουργήσει όργανα, όπως το Συμβούλιο 

Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, ενώ η Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ υιοθέτησε έναν μεγάλο 

αριθμό Διεθνών Συμβάσεων που τα κράτη μέλη κύρωσαν και εφάρμοσαν στο εσωτερικό 

τους, εννέα από αυτές όμως έχουν ιδιαίτερη σημασία, διότι διαθέτουν μηχανισμό ελέγχου 

εφαρμογής των διατάξεων τους, μέσω μιας Επιτροπής και παρέχουν στους πολίτες των 

κρατών τους τη δυνατότητα να ασκήσουν ατομική ‘’αναφορά’’ κατά του κράτους που 

παραβιάζει τα δικαιώματά τους. Αυτές τις Επιτροπές προσομοιώνουμε στο ΜΡΔ, 

συζητώντας και ερμηνεύοντας τα άρθρα των Διεθνών Συμβάσεων που είναι νόμοι της 

Ελλάδας μας. 

 

 

3. Ιστορική Επισκόπηση: Ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών, η Διεθνής 
Σύμβαση για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία και το 
Προαιρετικό Πρωτόκολλο 

 

Ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών (ΟΗΕ), ο παγκόσμιος διεθνής οργανισμός, συστάθηκε  
στο Σαν Φρανσίσκο στις 26 Ιουνίου του 1945, και τέθηκε σε ισχύ στις 24 Οκτωβρίου του 
ιδίου έτους, μετά την κύρωση του Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών από τα 51 κοινοβούλια 
των κρατών μελών. Σήμερα αριθμεί 193 κράτη-μέλη. Οι σκοποί του Οργανισμού 
Ηνωμένων Εθνών καταγράφονται στο Άρθρο 1 του Χάρτη, με την παράγραφο 3 να 
εντάσσει σε αυτούς την «ανάπτυξη και ενθάρρυνση του σεβασμού των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων χωρίς διάκριση φυλής, φύλου, γλώσσας ή θρησκείας». Για την υλοποίηση 
του σκοπού αυτού, η Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ έχει υιοθετήσει μια σειρά Διεθνών 
Συμβάσεων για την προστασία του ανθρώπου, ανάμεσα στις οποίες είναι και η Σύμβαση 
για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία, που υιοθετήθηκε στις 13 Δεκεμβρίου του 
2006. Τέθηκε σε ισχύ περίπου δύο χρόνια μετά, στις 3 Μαΐου του 2008. Μέχρι σήμερα, 
έχει κυρωθεί από 167 κράτη, ανάμεσα στα οποία και η Ελλάδα. Η Σύμβαση έχει κυρωθεί 
και από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Η Σύμβαση θέτει αρχικά την εγγενή αξιοπρέπεια και 
αξία του ατόμου, την ισότητα στα δικαιώματα ως θεμέλιο της ελευθερίας , της 
δικαιοσύνης και της ειρήνης, και υιοθετεί μια ευρεία κατηγοριοποίηση των Ατόμων με 
Αναπηρία και επιβεβαιώνει ότι όλα τα πρόσωπα, με όλους τους τύπους αναπηριών πρέπει 
να απολαμβάνουν όλα τα ανθρώπινα δικαιώματα και τις θεμελιώδεις ελευθερίες. 
Αποσαφηνίζεται ο τρόπος με τον οποίο κάθε δικαίωμα θα εφαρμόζεται στα άτομα αυτά, 
καθώς επίσης, προσδιορίζονται οι τομείς στους οποίους παραβιάζονται τα δικαιώματα 
που κατοχυρώθηκαν από τη Σύμβαση, με σκοπό να τροποποιηθούν και οι περιοχές στις 
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οποίες απαιτείται η ενίσχυση της προστασίας των δικαιωμάτων αυτών1. Τη Σύμβαση 
συνοδεύει το Προαιρετικό Πρωτόκολλο, το οποίο τέθηκε σε ισχύ ταυτόχρονα με τη 
Σύμβαση και είναι επίσης δεσμευτικό για τα κράτη τα οποία την έχουν υπογράψει και 
κυρώσει, ‘οπως η Ελλάδα. Το Πρωτόκολλο αναγνωρίζει την αρμοδιότητα της Επιτροπής 
να λαμβάνει και να εξετάζει τις αναφορές από ή προς όφελος ατόμων που υπάγονται στη 
δικαιοδοσία του κράτους και ισχυρίζονται ότι είναι θύματα παραβίασης των διατάξεων 
της, από το κράτος.. Οι Αποφάσεις της Επιτροπής, ως οιονεί δικαιοδοτικές πράξεις, 
δεσμεύουν τα κράτη μέρη. 

 

 

 

4. Η Επιτροπή για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία: Ρόλος και 
Αρμοδιότητες2 

 

Η Επιτροπή για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία αποτελεί το όργανο ελέγχου 
της εφαρμογής της Σύμβασης. Βασικός πυλώνας τόσο της Σύμβασης, όσο και της 
Επιτροπής, είναι ο ορισμός των Ατόμων με Αναπηρία (ΑμεΑ). Στα ΑμεΑ 
συμπεριλαμβάνονται άτομα με μακροχρόνιες σωματικές, νοητικές, πνευματικές ή 
αισθητηριακές βλάβες, οι οποίες, σε αλληλεπίδραση με διάφορα εμπόδια, δύνανται να 
παρεμποδίσουν την πλήρη και αποτελεσματική συμμετοχή τους στην κοινωνία σε ίση 
βάση με τους άλλους ανθρώπους. Πιο συγκεκριμένα, η Επιτροπή αποτελείται από 18 
ανεξάρτητα μέλη τα οποία εκλέγονται από έναν κατάλογο προσώπων που διορίζονται 
από τα κράτη κατά τη διάσκεψη των κρατών μερών. Η θητεία τους είναι τετραετής και 
έχουν τη δυνατότητα να επανεκλεγούν μία φορά.  

Η Επιτροπή είναι αρμόδια για την εξέταση των Εκθέσεων των κρατών μερών, την 
εξέταση ατομικών αναφορών σύμφωνα με το Προαιρετικό Πρωτόκολλο, τη διεξαγωγή 
ερευνών σχετικά με τυχόν παραβιάσεις των διατάξεων της Σύμβασης και την υιοθέτηση 
Γενικών Σχολίων σχετικά με την ερμηνεία και τον τρόπο εφαρμογής της Σύμβασης. Όλα 
τα κράτη-μέρη της Σύμβασης έχουν την υποχρέωση να υποβάλλουν τακτικές Εκθέσεις 
στην Επιτροπή σχετικά με την εφαρμογή των δικαιωμάτων που περιλαμβάνονται στη 
Σύμβαση..Τα κράτη οφείλουν να παρουσιάσουν την πρώτη έκθεση αρχικά εντός δύο 
ετών από την επικύρωσή της και, στη συνέχεια, κάθε τέσσερα χρόνια. Τα μέλη της 

	
1	 Το κείμενο της Σύμβασης βρίσκεται στον κυρωτικό Νόμο 4074/2012, ΦΕΚ Α 88 .Τονίζεται 
ότι ο ορθός όρος είναι «άτομα με αναπηρίες», και όχι άτομα με ειδικές ανάγκες. Βλ. Office 
of the High Commissioner on Human Rights (χ.χ.). Committee on the Rights of Persons with 
Disabilities. Διαθέσιμο στο: https://www.ohchr.org/en/treaty-bodies/crpd (Ανακτήθηκε στις 
17/08/2025).	
2	Νάσκου - Περράκη Π., Δικαιώματα του Ανθρώπου: Παγκόσμια και περιφερειακή 
προστασία, Θεωρία και Νομολογία, Εκδόσεις Σάκκουλα, Γ έκδοση 2022, σελ. 406 επ.,βλ. 
Office of the High Commissioner on Human Rights (χ.χ.). Committee on the Rights of 
Persons with Disabilities. Διαθέσιμο στο: https://www.ohchr.org/en/treaty-bodies/crpd 
(Ανακτήθηκε στις 7/08/2025).  
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Επιτροπής υπηρετούν υπό την προσωπική τους ιδιότητα. Η Επιτροπή για τη διευκόλυνση 
των κρατών μερών υιοθετεί και δημοσιεύει τα Γενικά Σχόλια, δίνοντας οδηγίες για την 
πλήρη εφαρμογή των άρθρων της Σύμβασης. με κύριο σκοπό να βοηθήσει τα κράτη μέρη 
στην καλύτερη δυνατή εφαρμογή τους.Αυτά τα Γενικά Σχόλια μεταφράστηκαν για πρώτη 
φορά στην ελληνική γλώσσα για την ενημέρωση όλων των δημόσιων φορέων και 
δημοσιεύτηκαν σε βιβλίο το 2022. Το ΜΡΔ συζητάει και αποφασίζει έχοντας ως οδηγό 
αυτά τα Γενικά Σχόλια της Επιτροπής και τον τρόπο με τον οποίο θα εφαρμοστούν 
καλύτερα στη χώρα μας.  

Το Γενικό Σχόλιο αριθ. 4/2016 αφορά το δικαίωμα στην εκπαίδευση χωρίς αποκλεισμούς. 
. 

5. Το Άρθρο 24 . Το Δικαίωμα στην Εκπαίδευση3 
 

1. Τα Συμβαλλόμενα Κράτη αναγνωρίζουν το δικαίωμα των ατόμων με αναπηρίες στην 
εκπαίδευση. Με σκοπό την άσκηση του δικαιώματος αυτού, χωρίς διακρίσεις και βάσει 
των ίσων ευκαιριών, τα Συμβαλλόμενα Κράτη διασφαλίζουν ένα εκπαιδευτικό σύστημα 
ένταξης σε όλα τα επίπεδα και δια βίου μάθηση που αποσκοπούν:  

 

α. Στην πλήρη ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού και αισθήματος αξιοπρέπειας και 
αυτοεκτίμησης και την ενίσχυση του σεβασμού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, των 
θεμελιωδών ελευθεριών και της ανθρώπινης ποικιλομορφίας,  

β. Στην ανάπτυξη, από τα άτομα με αναπηρίες, της προσωπικότητας τους, των 
δεξιοτήτων και της δημιουργικότητας τους, καθώς επίσης και των πνευματικών και 
φυσικών ικανοτήτων τους, στο μέγιστο δυναμικό τους,   

γ. Στη δυνατότητα των ατόμων με αναπηρίες να συμμετέχουν αποτελεσματικά σε μια 
ελεύθερη κοινωνία.  

 

Για την εξασφάλιση του δικαιώματος αυτού, τα Συμβαλλόμενα Κράτη διασφαλίζουν ότι:   

 

α. Τα άτομα με αναπηρίες δεν αποκλείονται από το γενικό εκπαιδευτικό σύστημα βάσει 
της αναπηρίας και ότι τα παιδιά με αναπηρίες δεν αποκλείονται από την ελεύθερη και 
υποχρεωτική πρωτοβάθμια εκπαίδευση ή από τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση, βάσει της 
αναπηρίας,  

	
3Ηνωμε'να	Έθνη.	Περιφερειακο' 	Κε'ντρο	Πληροφο' ρησης	του	ΟΗΕ	(χ.χ.).	Συ' μβαση	για	τα	Δικαιω' ματα	των	
Ατο' μων	με	Αναπηρι'α	και	Προαιρετικο' 	Πρωτο' κολλο.	Διαθε'σιμο	στο:	
https://unric.org/el/%CF%83%CF%8D%CE%BC%CE%B2%CE%B1%CF%83%CE%B7-	
%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CF%84%CE%B1-	
%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CE%B1%CE%B9%CF%8E%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B1-	
%CF%84%CF%89%CE%BD-%CE%B1%CF%84%CF%8C%CE%BC%CF%89%CE%BD-	%CE%BC-2/.	
Ανακτη' θηκε	στις	03/09/2024.)	
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β. Τα άτομα με αναπηρίες μπορούν να έχουν πρόσβαση σε μία ενιαία, ποιοτική και 
ελεύθερη πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση, σε ίση βάση με τους άλλους στις 
κοινότητες στις οποίες ζουν,   

γ. Παρέχεται εύλογη προσαρμογή για τις απαιτήσεις του ατόμου,  

δ. Τα άτομα με αναπηρίες λαμβάνουν την υποστήριξη που απαιτείται, μέσα στο γενικό 
εκπαιδευτικό σύστημα, προκειμένου να διευκολυνθεί η αποτελεσματική εκπαίδευση 
τους,   

ε. Παρέχονται αποτελεσματικά εξατομικευμένα μέτρα υποστήριξης, σε περιβάλλοντα που 
μεγιστοποιούν την ακαδημαϊκή και κοινωνική ανάπτυξη, σύμφωνα με το στόχο της 
πλήρους ενσωμάτωσης.  

 

Τα Συμβαλλόμενα Κράτη επιτρέπουν στα άτομα με αναπηρίες να διδάσκονται δεξιότητες 
ζωής και κοινωνικής ανάπτυξη, προκειμένου να διευκολύνουν την πλήρη και ίση 
συμμετοχή τους στην εκπαίδευση και ως μέλη της κοινωνίας. Για το λόγο αυτό, τα 
Συμβαλλόμενα Κράτη λαμβάνουν κατάλληλα μέτρα, συμπεριλαμβανομένης και:   

 

α. Της διευκόλυνσης της εκμάθησης της Braille, εναλλακτικής γραφής, βελτιωμένων και 
εναλλακτικών τρόπων, μέσων και μορφών δεξιοτήτων και επικοινωνίας, 
προσανατολισμού και κινητικότητας και της διευκόλυνσης της υποστήριξης και παροχής 
συμβουλών σε συνομηλίκους,  

β. Της διευκόλυνσης της εκμάθησης της νοηματικής γλώσσας και της προαγωγής της 
γλωσσικής ταυτότητας της κοινότητας των κωφών,  

γ. Της διασφάλισης ότι η εκπαίδευση των προσώπων και ιδιαίτερα των παιδιών, που είναι 
τυφλά, κωφά ή τυφλά και κωφά, διεξάγεται με τις πιο κατάλληλες γλώσσες, τρόπους και 
μέσα επικοινωνίας που μεγιστοποιούν την ακαδημαϊκή και κοινωνική ανάπτυξη.  

 

Προκειμένου να βοηθήσουν την διασφάλιση της άσκησης του δικαιώματος αυτού, τα 
Συμβαλλόμενα Κράτη λαμβάνουν κατάλληλα μέτρα προκειμένου να προσλαμβάνουν 
εκπαιδευτικούς, συμπεριλαμβανομένων και των δασκάλων με αναπηρίες, που κατέχουν 
τα τυπικά προσόντα στη νοηματική γλώσσα και/ή στη Braille και να εκπαιδεύουν τους 
επαγγελματίες και το προσωπικό που απασχολούνται σε όλα τα επίπεδα εκπαίδευσης. 
Μια τέτοια κατάρτιση θα ενσωματώνει ευαισθητοποίηση για την αναπηρία και την χρήση 
κατάλληλων βελτιωμένων και εναλλακτικών τρόπων, μέσων και μορφών επικοινωνίας, 
εκπαιδευτικών τεχνικών και υλικών, για να υποστηριχθούν τα άτομα με αναπηρίες.  

 

Τα Συμβαλλόμενα Κράτη διασφαλίζουν ότι τα άτομα με αναπηρίες είναι σε θέση να 
έχουν πρόσβαση στη γενική τριτοβάθμια εκπαίδευση, στην επαγγελματική κατάρτιση, 
στην εκπαίδευση ενηλίκων και στην δια βίου μάθηση, χωρίς διακρίσεις και σε ίση βάση 
με τους άλλους. Για το λόγο αυτό, τα Συμβαλλόμενα Κράτη διασφαλίζουν ότι παρέχεται 
εύλογη προσαρμογή στα άτομα με αναπηρίες.  
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6. Ανάλυση του Άρθρου 24 της Διεθνούς Σύμβασης για τα Δικαιώματα 
των Ατόμων με Αναπηρία4 

 

Η Εκπαίδευση διαδραματίζει εξέχοντα ρόλο στην ζωή των ατόμων, καθώς είναι εκείνη 
που, σε μεγάλο βαθμό διαμορφώνει πολύπλευρα την ανθρώπινη οντότητα, επιτρέποντας 
της πέρα από την προσωπική εξέλιξη, την κοινωνική και πολιτική ενασχόληση στο 
ευρύτερο σύνολο.  Καθίσταται έτσι σαφές ότι, ο αντίκτυπος και η επίδραση της 
Εκπαίδευσης στην προσωπικότητα και την ζωή του ανθρώπου είναι τόσο μεγάλη, που η 
ισότιμη και χωρίς διακρίσεις συμμετοχή των ατόμων σε αυτή, είναι ανάγκη να 
προστατεύεται. Το Άρθρο, λοιπόν, που θεμελιώνει και εστιάζει σε βάθος στο Δικαίωμα 
των Ατόμων με Αναπηρία στην Εκπαίδευση, είναι το Άρθρο 24 της Σύμβασης του Ο.Η.Ε 
για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία.  

Τα δεσμευόμενα από την Σύμβαση Κράτη-Μέρη προάγουν την καθολική ένταξη των 
Ατόμων με Αναπηρία σε ένα πολυεπίπεδο εκπαιδευτικό σύστημα και διασφαλίζουν την 
πλήρη ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού και του αισθήματος αξιοπρέπειας και 
αυτοεκτίμησης και την ενίσχυση του σεβασμού και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, των 
θεμελιωδών ελευθεριών και της ανθρώπινης ποικιλομορφίας, στα πλαίσια αληθινής 
ισότητας και πλήρους απουσίας διακρίσεων. Παράλληλα, προωθούν την ανάπτυξη της 
προσωπικότητας, των δεξιοτήτων και της δημιουργικότητας των Ατόμων με Αναπηρίες, 
δίνοντας ταυτόχρονα έμφαση στην ανέλιξη των πνευματικών και φυσικών τους 
ικανοτήτων και στην αποτελεσματική ένταξη τους σε μία ελεύθερη κοινωνία.  

Τα Κράτη Μέρη, για να διασφαλίσουν ότι όλοι θα μετέχουν στην απόλαυση αυτού του 
δικαιώματος επιβεβαιώνουν ρητά ότι η πρόσβαση στην υποχρεωτική πρωτοβάθμια 
εκπαίδευση και δευτεροβάθμια εκπαίδευση θα είναι ελεύθερη, χωρίς κανέναν περιορισμό 
βασισμένο σε κάθε είδους αναπηρίες. Επιπλέον, δεσμεύονται ότι η πρόσβαση αυτή θα 
χαρακτηρίζεται από ενιαίο χαρακτήρα και ποιότητα στις κοινότητες τους, επί ίσοις όροις 
με αυτή που διατίθεται σε γενική βάση. Ταυτόχρονα, παρέχουν εγγυήσεις ότι τα Άτομα 
με Αναπηρίες θα λαμβάνουν εξατομικευμένες τροποποιήσεις και προσαρμογές που θα 
ανταποκρίνονται και θα διευκολύνουν την αποτελεσματική εκπαίδευση και ακαδημαϊκή 
και κοινωνική τους ανάπτυξης, με φόντο την επίτευξη της πλήρους ενσωμάτωσης τους.  

Πέρα από το αμιγώς ακαδημαϊκό κομμάτι, η παρεχόμενη από τα Κράτη-Μέρη 
Εκπαίδευση στα Άτομα με Αναπηρίες περιλαμβάνει την εκμάθηση δεξιοτήτων ζωής και 
κοινωνικής ανάπτυξης, αναγκαία θεμέλια για την ισότιμη συμμετοχή των Ατόμων με 
Αναπηρίες στα εκπαιδευτικά προγράμματα και την κοινωνική ζωή. Έτσι, τρόποι, μέσα 
και δεξιότητες επικοινωνίας που ευθυγραμμίζονται με τις ανάγκες των Ατόμων με 
Αναπηρίες, όπως, για παράδειγμα η προώθηση της εκμάθησης γραφής Braille, της 

	
4		Ηνωμε'να	Έθνη.	Περιφερειακο' 	Κε'ντρο	Πληροφο' ρησης	του	ΟΗΕ	(χ.χ.).	Συ' μβαση	για	τα	Δικαιω' ματα	των	
Ατο' μων	με	Αναπηρι'α	και	Προαιρετικο' 	Πρωτο' κολλο.	Διαθε'σιμο	στο:	
https://unric.org/el/%CF%83%CF%8D%CE%BC%CE%B2%CE%B1%CF%83%CE%B7-	
%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CF%84%CE%B1-	
%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CE%B1%CE%B9%CF%8E%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B1-	
%CF%84%CF%89%CE%BD-%CE%B1%CF%84%CF%8C%CE%BC%CF%89%CE%BD-	%CE%BC-2/.	
Ανακτη' θηκε	στις	03/09/2024.)	
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νοηματικής γλώσσας και της γλωσσικής ταυτότητας ατόμων τυφλών ή/και κωφών, 
εδραιώνονται στο εκπαιδευτική δομή, μεγιστοποιώντας την ακαδημαϊκή και κοινωνική 
ανάπτυξη.   

Με απώτερη στόχευση την εξασφάλιση της απόλυτης λειτουργικής δυνατότητας του 
παραπάνω εγχειρήματος, τα Κράτη-Μέρη φροντίζουν να επανδρώσουν τα εκπαιδευτικά 
προγράμματα και κέντρα με κατάλληλα καταρτισμένο εκπαιδευτικό προσωπικό. Έτσι, 
επαγγελματίες εκπαίδευσης που κατέχουν τα τυπικά προσόντα στην νοηματική γλώσσα 
ή/και στην γραφή Braille, θα αναλάβουν τα ηνία στην εκπαίδευση των Ατόμων με 
Αναπηρία, καλλιεργώντας την ευαισθητοποίηση για την αναπηρία και την ισότιμη 
αντιμετώπιση της. Τέλος, τα Κράτη-Μέρη αναλαμβάνουν την υποχρέωση να 
διασφαλίσουν ότι οι ευκαιρίες ακαδημαϊκού αλλά και εργασιακού επιπέδου θα 
διατηρηθούν ισάξιες καθόλη την διάρκεια της ζωής των ατόμων με Αναπηρία. Έτσι, η 
γενική τριτοβάθμια εκπαίδευση, η επαγγελματική κατάρτιση, η εκπαίδευση ενηλίκων 
στην δια βίου μάθηση αποτελούν πεδία στα οποία τα Άτομα με Ειδικές Ανάγκες έχουν 
πλήρη και ισότιμη πρόσβαση, καθώς και εύλογη προσαρμοστικότητα, ανταποκρινόμενη 
στις εκάστοτε ανάγκες.   

 

 

 

  



10Η ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΜΑΘΗΤΙΚΗ ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗ ΕΠΙΤΡΟΠΩΝ ΤΟΥ ΟΗΕ  ΓΙΑ ΤΑ 
ΑΝΘΡΩΠΙΝΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ «ΜΑΘΗΤΕΣ	 ΣΕ	 ΡΟΛΟ	 ΔΙΠΛΩΜΑΤΗ»	

	
	

	

	

ΣΕΛΙΔΑ | 10	

7. Ορισμοί  
 

Εκπαιδευτική ένταξη: Στοχεύει στην μείωση των παραγόντων αποκλεισμού που 
αντιμετωπίζουν συχνά οι μειονοτικοί και οι χωρίς δικαίωμα μαθητές, καθώς και 
ορισμένες ομάδες μαθητών5  

 

2.  Κοινωνική ένταξη: Η ικανότητα των ανθρώπων να ζουν μαζί με πλήρη σε βαθμό της 
αξιοπρέπειας του καθενός, του κοινού καλού, του πλουραλισμού, της ποικιλομορφίας, 
της μη βίας και της αλληλεγγύης, καθώς και τη δυνατότητα συμμετοχής στην κοινωνική, 
πολιτιστική, οικονομική και πολιτική ζωή. 6 

 

 

8. Ειδικότερα ζητήματα 
 

8.1 Πρόληψη και Αντιμετώπιση του Ρατσισμού και εκφοβισμού κατά των 
Ατόμων με Αναπηρία στο Σχολικό Περιβάλλον  

 

Είναι γεγονός πως η προστασία των ατόμων με αναπηρία από ρατσιστικές συμπεριφορές 
και εκδηλώσεις εκφοβισμού αποτελεί κρίσιμο παράγοντα για τη διασφάλιση της ισότιμης 
πρόσβασης στην εκπαίδευση και την ενίσχυση της κοινωνικής ένταξης. Η Σύμβαση των 
Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία (CRPD)7, εντείνει τα 
κράτη-μέρη, βάσει του άρθρου 8, να υλοποιούν μέτρα ευαισθητοποίησης και να 
καταπολεμούν τα στερεότυπα, τις προκαταλήψεις και τις επιβλαβείς πρακτικές, 
προωθώντας τον σεβασμό προς τα άτομα με αναπηρία, ιδίως στην εκπαίδευση. Στο ίδιο 
πνεύμα, η Επιτροπή της CRPD μέσω Γενικού Σχολίου αρθρο 4 (2016)8, τονίζει ότι η 

	
5	A Perspective on Inclusion from England. (Αναρτήθηκε στις 04/06/2009) 
https://www.tandfonline.com/doi/abs/10.1080/0305764960260107	(Ανακτη' θηκε	στις	13/08/2025)	

6Διαπολιτισμική εκπαίδευση και κοινωνική ένταξη των παιδιών-προσφύγων: Αντιλήψεις 
εκπαιδευτικών.	(Αναρτη' θηκε	13/12/2018)	
https://ejournals.epublishing.ekt.gr/index.php/dialogoi/article/view/16278	(Ανακτη' στηκε	
13/08/2025)	
7	United Nations (2006) Convention on the Rights of Persons with Disabilities (CRPD). 
Διαθέσιμο στο:https://www.un.org/development/desa/disabilities/convention-on-the-rights-
of-persons-with-disabilities.html [Ανακτήθηκε 2/08/2025]. 	
8	United Nations Committee on the Rights of Persons with Disabilities (2016) General 
Comment No. 4 on the Right to Inclusive Education, CRPD/C/GC/4. Διαθέσιμο 
στο:https://digitallibrary.un.org/record/842249 [Ανακτήθηκε 2/08/2025]. 	



10Η ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΜΑΘΗΤΙΚΗ ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗ ΕΠΙΤΡΟΠΩΝ ΤΟΥ ΟΗΕ  ΓΙΑ ΤΑ 
ΑΝΘΡΩΠΙΝΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ «ΜΑΘΗΤΕΣ	 ΣΕ	 ΡΟΛΟ	 ΔΙΠΛΩΜΑΤΗ»	

	
	

	

	

ΣΕΛΙΔΑ | 11	

συμπεριληπτική εκπαίδευση αποτελεί όχι μόνο στόχο, αλλά και απαράβατο δικαίωμα των 
παιδιών με αναπηρία, και ότι κάθε αποκλεισμός ή διάκριση συνιστά παραβίαση της 
Σύμβασης.  

 

Η σχολική κοινότητα αποτελεί αναμφισβήτητα τον κύριο χώρο όπου οι μαθητές με 
αναπηρία βιώνουν καθημερινά προκλήσεις, τόσο σε επίπεδο αποδοχής όσο και 
ασφάλειας. Για αυτόν τον λόγο, η πρόληψη του εκφοβισμού εις βάρος των μαθητών 
αυτών συνδέεται στενά με την καλλιέργεια ενός σχολικού περιβάλλοντος που 
αναγνωρίζει και σέβεται τη διαφορετικότητα. Η ευαισθητοποίηση όλων των μελών της 
σχολικής κοινότητας στα ζητήματα δικαιωμάτων και ισότιμης μεταχείρισης μπορεί να 
αποτελέσει καθοριστικό παράγοντα.  

 

Παράλληλα, η ανάγκη για σαφή και αποτελεσματική αντιμετώπιση περιστατικών βίας 
και διακρίσεων στα σχολεία αποτελεί ζήτημα ιδιαίτερης σημασίας για την προστασία των 
μαθητών με αναπηρία. Κατά επέκταση, η συνεργασία σχολείων με κοινωνικούς και 
υγειονομικούς φορείς μπορεί να συμβάλλει στη δημιουργία ενός ασφαλούς και δίκαιου 
περιβάλλοντος.  Τέτοιες πρακτικές ευθυγραμμίζονται με τις κατευθυντήριες γραμμές του 
ΟΗΕ, και προωθούν τα ανθρώπινα δικαιώματα και τη συμπερίληψη. 

 

Ακόμη, οφείλει να αναφερθεί πως  ο Οδηγός της UNESCO για την Εξασφάλιση της 
Ένταξης και της Ισότητας στην Εκπαίδευση (2017)9, ο οποίος βασίστηκε στην σημασία 
της συνεργασίας και συνύπαρξης μεταξύ των μαθητών,  επισημαίνει ότι η εφαρμογή 
συνεκτικών πολιτικών εκπαιδευτικής ένταξης είναι προϋπόθεση για την καταπολέμηση 
των διακρίσεων και τη διαμόρφωση ανθεκτικών, δημοκρατικών κοινωνιών.   

 

Καθίσταται λοιπόν σαφές, ότι η αποτελεσματική πρόληψη και αντιμετώπιση του 
ρατσισμού και εκφοβισμού κατά των ατόμων με αναπηρία στο σχολικό περιβάλλον 
απαιτεί μια πολυδιάστατη, διατομεακή στρατηγική. Αυτή οφείλει να συνδυάζει 
εκπαιδευτική ενημέρωση, επαγγελματική κατάρτιση, σαφείς θεσμικές διαδικασίες και 
διαρκή συνεργασία μεταξύ όλων των εμπλεκόμενων φορέων, βάσει των δεσμεύσεων που 
απορρέουν από τις διεθνείς, ευρωπαϊκές και εθνικές νομικές υποχρεώσεις.  

 

 

	
9	UNESCO (2017) A Guide for Ensuring Inclusion and Equity in Education. Paris: UNESCO 
Publishing. Διαθέσιμο στο: https://unesdoc.unesco.org/ark:/48223/pf0000248254 
[Ανακτήθηκε 2/08/2025]. 	
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8.2 Πολύγλωσση Εκπαίδευση και Προσαρμογή Εκπαιδευτικών και 
Υλικοτεχνικών Υποδομών για Μαθητές με Αναπηρία 

Η καθολική πρόσβαση στην εκπαίδευση δεν νοείται χωρίς την εξασφάλιση των 
απαραίτητων εργαλείων για την ουσιαστική συμμετοχή όλων των μαθητών, ανεξαρτήτως 
των γλωσσικών ή αισθητηριακών τους αναγκών. Σε αυτό το πλαίσιο, η προώθηση της 
πολύγλωσσης εκπαίδευσης, σε συνδυασμό με την προσαρμογή τόσο του εκπαιδευτικού 
προσωπικού όσο και των υλικοτεχνικών υποδομών, αποτελεί κρίσιμο πυλώνα για τη 
δημιουργία ενός πραγματικά συμπεριληπτικού σχολικού περιβάλλοντος.   

Σύμφωνα με τη Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα των Ατόμων με 
Αναπηρία (CRPD)10, τα κράτη αναλαμβάνουννα «διευκολύνουν τη μάθηση της 
νοηματικής γλώσσας και την προώθηση της γλωσσικής ταυτότητας της κοινότητας των 
Κωφών» (Άρθρο 24). Επιπλέον, η σύμβαση αναγνωρίζει ρητά την αναγκαιότητα της 
εκπαίδευσης ατόμων με αναπηρία «με τις κατάλληλες γλώσσες, τρόπους και μέσα 
επικοινωνίας» (Άρθρο 24). Αυτές οι διατάξεις καθιστούν σαφές ότι η γλωσσική 
προσαρμογή δεν είναι προαιρετική πρακτική, αλλά νομική υποχρέωση. Η σύγχρονη 
εκπαίδευση εντείνει τη δημιουργία ενός περιβάλλοντος όπου όλοι οι μαθητές μπορούν 
όχι μόνο να συμμετέχουν ενεργά αλλά και να ενδυναμώνονται. Η ενσωμάτωση 
διαφορετικών γλωσσών, τεχνολογιών και προσεγγίσεων μάθησης μετατρέπει πιθανές 
προκλήσεις σε ευκαιρίες, προωθώντας την ισότητα και ενθαρρύνοντας τη συμμετοχή. 
Μέσα από μια προσέγγιση η οποία αξιοποιεί τα διαθέσιμα μέσα, η εκπαίδευση γίνεται 
πραγματικά προσβάσιμη και συμμετοχική, ενισχύοντας τη συλλογική ανάπτυξη και τη 
μαθησιακή εμπειρία για όλους τους μαθητές. 

Ταυτόχρονα, η αποτελεσματικότητα της εκπαίδευσης εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από 
τους ανθρώπους που τη διαμορφώνουν και από τις πρακτικές που εφαρμόζουν. Η 
προσοχή στις διαφορετικές ανάγκες και η χρήση ποικίλων μεθόδων μπορούν να 
δημιουργήσουν ένα συμπεριληπτικό σχολικό περιβάλλον. Η UNESCO στον Οδηγό για 
την Ένταξη και την Ισότητα στην Εκπαίδευση (2021)11 επισημαίνει πως «η ενσωμάτωση 
διαφορετικών μορφών επικοινωνίας στο εκπαιδευτικό σύστημα και η κατάρτιση των 
εκπαιδευτικών στις ανάγκες των μαθητών με αναπηρία είναι καθοριστικής σημασίας για 
την ένταξη».  

Η περαιτέρω λειτουργικότητα της εκπαίδευσης ενισχύεται όταν οι σχολικοί χώροι 
διαθέτουν μέσα και πρακτικές που υποστηρίζουν μαθητές με διαφορετικές ανάγκες. Η 
εφαρμογή προσαρμογών σε εκπαιδευτικά εργαλεία, τεχνολογικά μέσα και στο φυσικό 
περιβάλλον των σχολείων μπορεί να διευκολύνει την πλήρη συμμετοχή όλων των 
μαθητών και να δημιουργήσει ένα πιο ισότιμο και προσβάσιμο μαθησιακό πλαίσιο. 

	
10	United Nations (2006). Convention on the Rights of Persons with Disabilities (CRPD). 
Διαθέσιμο στο: https://www.un.org/disabilities/documents/convention/convoptprot-e.pdf 
[Ανακτήθηκε 5/08/2025]. 	
11	UNESCO (2021). Guide for Ensuring Inclusion and Equity in Education. Paris: United 
Nations Educational, Scientific and Cultural Organization. Διαθέσιμο στο: 
https://unesdoc.unesco.org/ark:/48223/pf0000374335 [Ανακτήθηκε 5/08/2025].  
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Η αναβάθμιση αυτών των υποδομών δεν συνιστά πολυτέλεια, αλλά επιτακτική κοινωνική 
και νομική απαίτηση. 

Συνεπώς, η πρόοδος προς ένα καθολικά προσβάσιμο εκπαιδευτικό σύστημα απαιτεί μια 
συστηματική και θεσμική επένδυση τόσο στην κατάρτιση των εκπαιδευτικών όσο και 
στην τεχνολογική και υλική αναβάθμιση των σχολείων. Κατά αυτόν τον τρόπο, τα κράτη 
να ανταποκριθούν πλήρως στις δεσμεύσεις τους για τη διασφάλιση των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων και την προώθηση της ισότητας στην εκπαίδευση. 

 

8.3 Μαθήματα Υγείας και Προώθησης Αυτονομίας  

 

Το Άρθρο 24 ορίζει ρητά ότι << Με σκοπό την άσκηση του δικαιώματος στην 
εκπαίδευση, χωρίς διακρίσεις και βάσει των ίσων ευκαιριών, τα Συμβαλλόμενα Κράτη 
διασφαλίζουν ένα εκπαιδευτικό σύστημα ένταξης, σε όλα τα επίπεδα και δια βίου 
μάθηση.>> Από την έντονη διάθεση συμπερίληψης που χαρακτηρίζει την παραπάνω 
διατύπωση, προκύπτει ότι σε αυτή, εντάσσονται όλες οι κατηγορίες εκπαιδευτικής 
κατάρτισης, ακόμη και αυτές που δεν εμπίπτουν στο αυστηρά ακαδημαϊκό φάσμα. Μία 
τέτοια κατηγορία εκπαίδευσης, στην οποία, η ίση πρόσβαση των ΑμεΑ, κρίνεται 
επιτακτική και συνάμα, οφείλει να είναι ουσιαστική και όχι επιδερμική, είναι τα 
Μαθήματα Υγείας και Προώθησης Αυτονομίας.  

Τα Μαθήματα Υγείας  είναι μια απαραίτητη ένταξη στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα των 
ΑμεΑ, καθώς όχι μόνο παρέχουν γνώσεις Πρώτων Βοηθειών (οι οποίες κρίνονται 
χρήσιμες για τον καθένα από εμάς), αλλά παράλληλα, στα πλαίσια συμμετοχικής 
διδασκαλίας, τα ΑμεΑ εξοικειώνονται με έννοιες όπως η σωματική και ψυχική ευημερία, 
η αξία της αυτοφροντίδας και η επίρρωση του αυτοελέγχου. Σύμφωνα με στοιχεία που 
έχουν δοθεί από τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας (World Health Organization)12, πολλά 
Άτομα με  Αναπηρίες χάνουν την ζωή τους 20 χρόνια νωρίτερα από τα άτομα που δεν 
έχουν κάποια αναπηρία. Ακόμη, τα ΑμεΑ έχουν δύο φορές περισσότερες πιθανότητες να 
εμφανίσουν κατάθλιψη, άσθμα, διαβήτη, εγκεφαλικό επεισόδιο, παχυσαρκία ή κακή 
στοματική υγιεινή. Περαιτέρω έρευνες, αποκαλύπτουν ότι τα Άτομα με Αναπηρίες 
έρχονται αντιμέτωπα με πολλές ανισότητες στον τομέα της υγείας, στοιχεία τα οποία 
υπογραμμίζουν την επιτακτικότητα της ανάγκης για την θεμελίωση Μαθημάτων Υγείας 
στα ΑμεΑ, τα οποία θα χαρακτηρίζονται από προσαρμοστικότητα και ευελιξία, έτσι ώστε 
να καλύπτουν τόσο σφαιρικά όσο και ατομικά εστιασμένες ανάγκες.   

Με δεδομένο ότι η απώτερη στόχευση είναι η εγκαθίδρυση μίας καθολικής και 
ουσιαστικής ισότητας στην εκπαίδευση, καθοριστικό παράγοντα στην επίτευξη αυτής 
διαδραματίζει η προώθηση της αυτονομίας των ΑμεΑ. Η οποιασδήποτε μορφής αναπηρία 
δεν πρέπει να αντιμετωπίζεται ως έλλειμμα, άλλα ως ένα μωσαϊκό καταστάσεων που 
διαφοροποιεί τα άτομα που διακρίνονται από αυτό, χωρίς όμως να διαφοροποιεί τον 
τρόπο με τον οποίο τα άτομα αυτά αντιμετωπίζονται και λειτουργούν. Έτσι, η επίτευξη 

	
12	World Health Organization (WHO), 2024. Disability and health. Διαθέσιμο στο: 
https://www.who.int/news-room/fact-sheets/detail/disability-and-health [Ανακτήθηκε 
2/08/2025].	
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της αυτονομίας τους στον μέγιστο δυνατό βαθμό, είναι και θα πρέπει να θεωρείται 
επιτεύξιμη. Άλλωστε, η αυτονομία των ΑμεΑ απολαμβάνει και νομικής δεσμευτικότητας 
( Article 12, Article 26 of the Convention on the Rights of Persons with Disabilities-  
Άρθρο 12, Άρθρο 25 της Σύμβασης για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες.)13 Η 
προώθηση της αυτονομίας συνιστά ένα σημαντικό εχέγγυο για μία πιο ανεξάρτητη και 
αυτό-καθοριζόμενη καθημερινότητα. Διότι, θέτει τις βάσεις και τις γνώσεις/δεξιότητες 
έτσι ώστε τα ΑμεΑ να είναι ικανά και ταυτόχρονα να νιώθουν ικανά να φροντίζουν μόνα 
τους τον εαυτό τους, να λαμβάνουν σημαντικές αποφάσεις για την ζωή τους (π.χ. 
πολιτική κατεύθυνση σε εκλογές), να συμμετέχουν σε κοινωνικές και προσωπικές 
δραστηριότητες. Έτσι, ενισχύοντας την προώθηση της αυτονομίας, σύμφωνα με τις 
επιταγές του Διεθνούς Δικαίου, η ποιότητα ζωής των ΑμεΑ βελτιώνεται σε σημαντικό 
βαθμό.  

9. Ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών (ΟΗΕ) 80 έτη προσφοράς στην 
ανθρωπότητα (1945-2025): 10 τρόποι που ο ΟΗΕ κάνει τη διαφορά: 

-Βοηθούν και προστατεύουν 139 εκατ. ανθρώπους που διαφεύγουν από τον πόλεμο, την 
πείνα και τις διώξεις  

-Παρέχουν τρόφιμα και βοήθεια σε περισσότερους από 123 εκατ. ανθρώπους, σε πάνω 
από 120 χώρες και περιοχές  

-Παρέχουν εμβόλια στο 45% των παιδιών του κόσμου, συμβάλλοντας στη σωτηρία 3 
εκατ. ζωών ετησίως -Συνεργάζονται με 196 κράτη για να περιορίσουν την αύξηση της 
παγκόσμιας θερμοκρασίας αρκετά κάτω από τους 2 °C  

-Διαφυλάττουν την ειρήνη με 61.000 κυανόκρανους σε 11 ειρηνευτικές επιχειρήσεις σε 
όλο τον κόσμο  

-Αντιμετωπίζουν την παγκόσμια κρίση νερού που πλήττει πάνω από 4 δισ. ανθρώπους 
παγκοσμίως  

-Προστατεύουν και προωθούν τα ανθρώπινα δικαιώματα παγκοσμίως μέσω 80 Συνθηκών 
/ Διακηρύξεων -Συντονίζουν εκκλήσεις βοήθειας ύψους 45 δισ. δολαρίων για τις 
ανθρωπιστικές ανάγκες 186 εκατ. ατόμων 

-Κάνουν χρήση της διπλωματίας για την πρόληψη των συγκρούσεων. Κάθε χρόνο 
βοηθούν 50 χώρες με τις εκλογές τους  

-Προστατεύουν πάνω από 22.5 εκατ. γυναίκες με σωτήρια σεξουαλική και 
αναπαραγωγική ιατροφαρμακευτική περίθαλψη 

	
13	Office of the United Nations High Commissioner for Human Rights (OHCHR), 2006. 
Convention on the Rights of Persons with Disabilities (CRPD). Διαθέσιμο στο: 
https://www.ohchr.org/en/instruments-mechanisms/instruments/convention-rights-persons-
disabilities [Ανακτήθηκε 2/08/2025].  
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Δημήτρης Φατούρος, Ηνωμένα Έθνη, Γραφείο Τύπου για Ελλάδα και Κύπρο, 
Βρυξέλλες (UNRIC) 

 

 

 

10. Ερωτήσεις προς τους συμμετέχοντες και τις συμμετέχουσες 

Πώς μπορούν τα  κράτη μέρη να εξασφαλίσουν την καλλιέργεια ενός συμπεριληπτικού 
σχολικού περιβάλλοντος το οποίο προλαμβάνει τον ρατσισμό και τον εκφοβισμό κατά 
των μαθητών με αναπηρία; 

Σε τι είδους ενέργειες μπορούν να προβούν τα κράτη μέρη, ώστε να εκπαιδεύσουν και να 
υποστηρίξουν το εκπαιδευτικό προσωπικό στην προσαρμογή της διδασκαλίας και των 
υποδομών για μαθητές με διαφορετικές ανάγκες, όπως η χρήση της νοηματικής γλώσσας 
και η πρόσβαση σε υλικά Braille; 

Πως μπορούν τα κράτη μέρη να διαμορφώσουν κατάλληλα Μαθήματα Υγείας και 
Προώθησης Αυτονομίας για ΑμεΑ και μέσα σε ποια πλαίσια θα τα εντάξουν, έτσι ώστε 
αυτά να καλύπτουν κάθε ηλικιακή ομάδα; 
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